

Τα 10 „must“

που θα πρέπει να γνωρίζετε
για τις „**ΘΕΡΜΟΥΛΕΣ**“
και τους „**300 του ΛΕΩΝΙΔΑ**“

από το Μιχάλη Κίκη
mjk@neolaia.de

<<ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΡΑΚΟΣΙΟΥΣ>>

‘Ω ξείν’, αγγέλλειν Λακεδαιμονίοις
ὅτι τήδε κείμεθα, τοῖς κείνων ρήμασι πειθόμενοι.

Στη Λακεδαίμονα, ξένη διαβάτη,
το μήνυμα φέρε

ὅτι κειτόμαστε δῶ στις εντολές της πιστοῖ.

.....

Φέρε, διαβάτη,

μήνυμα στους Λακεδαιμονίους

πῶς σκοτωθήκαμε εδῶ, πιστοῖ στο πρόσταγμά τους.

Το **480 π.Χ.** ο συμμαχικός στρατός των 7000 οπλιτών που οδηγούνταν από 300 ομοίους Σπαρτιάτες αντιμετώπισαν τους Πέρσες στα στενά των Θερμοπυλών που την εποχή εκείνη είχε 12 μέτρα περίπου πλάτος.

Ανάμεσα στο **Καλλίδρομο και τον Μαλιακό κόλπο** το 480 π.Χ. έγινε η περίφημη μάχη των Ελλήνων κατά των Περσών που έμελλε να συγκλονίσει για αιώνες την ανθρωπότητα. Θερμοπύλες:

Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, **οι Πέρσες αριθμούσαν 5.283.220 άνδρες.** Τα νούμερα είναι μάλλον υπερβολικά και πιθανολογείται ότι οι Πέρσες αριθμούσαν μεταξύ 200.000 και 1.700.000 άνδρες.

Η ανδρεία τους ήταν τέτοια που όταν κάποιος είπε πως είχε δει τον περσικό στρατό και ότι οι τοξότες του έριχναν βέλη που έκρυβαν τον ήλιο, ένας γνωστός Σπαρτιάτης ονόματι Διηνέκης είπε λακωνικά:
«Ωραία, τότε θα πολεμήσουμε υπό σκιά».

«μολών λαβέ» = (‘Έλα να τα πάρεις’) ήταν η απάντηση του Λεωνίδα σ’ έναν αντιπρόσωπο του Ξέρξη, οποίος τους είπε να παραδώσουν τα όπλα τους και να συνθηκολογήσει με την προσφορά πως, λόγω της εκτίμησης που είχε ο Ξέρξης στους Σπαρτιάτες, θα τους έκανε κυρίαρχους στην Ελλάδα ύστερα από την νίκη της Περσίας.

Λόγω της στενότητας του περάσματος, ο Ξέρξης δεν μπορούσε να στείλει όλο τον στρατό για να καταστρέψει τους Έλληνες αλλά μόνο **1000 κάθε φορά.**

Η μάχη των Θερμοπυλών ενώ έπρεπε λογικά να κρατήσει μερικές ώρες, **κράτησε 3 ολόκληρες ημέρες** με τρομερές απώλειες των Περσών.

Ο Λεωνίδας γνώριζε πως ήταν περικυκλωμένος, είχε αντιληφθεί τα μοιραία γεγονότα και ετοιμάστηκε για την τελική μάχη. Έδιωξε και άλλους Έλληνες και κράτησε στο πλευρό του **300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς.** Κατόπιν συνέστησε στους στρατιώτες του να μη φάνε πολύ για να είναι ευκίνητοι και γιατί το βράδυ θα δειπνήσουν στο βασίλειο του Πλούτωνα.

Ο **βασιλιάς Λεωνίδας** σκοτώθηκε πάνω στη μάχη και την ώρα που οι Πέρσες προσπαθούσαν να κλέψουν το πτώμα του, μια μικρή ομάδα Σπαρτιατών όρμησε και το πήρε πίσω.

Η θυσία τους, έγινε διαχρονικό σύμβολο και στη θέση που έπεσε ο Λεωνίδας και οι συμπολεμιστές του, οι αρχαίοι έστησαν μνημείο με χαραγμένο πάνω του το γνωστό επίγραμμα του **Σιμωνίδη.**

